

"文学的感动是人与人的共鸣!"

王蒙宁波讲座:攻读经典,写真感受

昨日下午,宁波图书馆福庆馆 "天一讲堂"座无虚席,91岁高龄 的作家、原文化部部长、"人民艺 王蒙先生给甬城市民带来 了一场"传统文化的特色与生命 力"主题讲座。在这场充满思辨 与幽默的对话中,王蒙不仅系统梳 理中华文明的精神密码, 更在互动 环节直面AI冲击、青年创作等时 代命题。

中华文明密码:五个 特性与"三尚三精神"

"中华文明为何能绵延五千年? 答案藏在'五个突出特性'的密码 里。"王蒙在讲座开篇即点出核心要

他强调中华文化"连续性与统 一性"是文明自洽的根基,而"创新 性、包容性、和平性"则是其生生不 息的动力。

他进一步剖析中华文明的内在 逻辑,提出"三性""三尚""三种精 神"的独特框架。

谈及中华文化的"三性"——此 岸性、积极性、实践性,王蒙以孔子、

作文明的当代生命力。

生活

昨日,"浙江稻作第一镇"鄞州区姜山镇在明州田 语生态农业园启动第四届水稻开耕文化节,以"稻香鄞√ 南 找'稻'幸福"为主题,通过传统开耕仪式、亲子农

在鄞州团区委组织的"青农探秘"课程中,30组亲

活动承办方透露,后续将推出非遗农具展、稻田音

(许天长 周凌峰

耕体验等系列活动,吸引150组家庭参与,展现千年稻

子家庭蹲守田埂辨识秧苗与杂草,随后的耕地运秧、插

秧摸鱼环节,孩子们背着价篓穿梭田间,家长们用镜头

记录沾满泥土的笑脸。农田寻宝挖出的土豆、田园画创

乐会等体验活动,持续至5月20日。"我们希望通过'手

可触、口能尝、心有感'的方式,让农耕文化从课本走进

作区的稻草拼贴,成为亲子共绘的"春天纪念册"。

荀子、老子的思想为例,指出中华文 化"不执着于彼岸追问,而专注于现 世担当"。

从"三性"延伸至"三尚",王蒙 的解读充满张力:从《论语》"为政以 德"到当代"以德为先","尚德"是文 明千年的价值底色;"尚一"则蕴含 "一与多"的辩证智慧——孔子"吾 道一以贯之"、老子"天得一以清", 乃至郭沫若"一切的一,一的一切", 皆指向"天人合一"中对规律与民心 的敬畏;而"尚化"落脚于"与时俱 化",庄子"与时俱化"的哲思与"穷 则变,变则通"的俗谚,共同勾勒出 中华文化在包容变革中"守本开新" 的生机。

至于支撑文明韧性的"三种精 神",王蒙信手拈来:孔子论孝"色 难"之微、孟子解析圣人"辞职借 口"之妙,尽显"君子之道"对人 格的全方位锤炼;"中庸非平庸, 而是准确与正常"的颠覆性解读, 犀利对比中西治理逻辑——"西方 靠制衡防恶,中国靠中庸求善"; 而精卫填海、愚公移山、红军长征 的故事,则道破"苦战精神"的文 明基因:"这种在绝境中'抗逆' 的硬气,让中华文化从未被苦难击 穿, 反而越挫越强。"

互动现场:妙语解构AI 挑战,寄语青年"真写作"

在读者互动环节,王蒙以犀利 与风趣并存的风格,点燃全场热情。

面对人工智能对文学创作的冲 击,他调侃道:"AI写诗平仄押韵能 拿100分,说的话圆滑、没有原则, 各种意见都有!它没有主体,更无灵

提及经典作品的感染力,他反 问观众:"若《安娜·卡列尼娜》是机 器写的,你还会为她的命运落泪 吗?"现场笑声未落,他又严肃指出 文学的本质:"托尔斯泰之所以动 人,是因为他是'人'在书写生命。我 曾问AI如何看待文学,它回答'我 们只懂数据,谈不到感动、理解,也 没有感情'——文学的感动是人与 人的共鸣!你靠它写作品,是靠不住 的,靠它读作品,读来读去你也成了 机器。'

对于青年创作困境,王蒙直言 "破局之道在于真诚":"先问问自己 是否真有话要说!对世界的热爱与 痛感,才是写作的燃料。写出真感 受。"他提醒写作者勿被流量绑架: "好作品是'活出来'的,不是'憋出 彻。"

当被问及"最喜欢自己的哪部 作品"时,这位著作等身的大家幽默 设喻:"61卷、2000万字的作品,若 我独宠一部,其他60卷岂不'群起 攻之'?"随即话锋一转,将"难题"抛 回读者:"下次我来宁波,换你们回 -你最喜欢我哪部作品?为了 表示我的理性和谦虚,我还要问:你 最不喜欢的作品是哪一部?"顷刻 间,掌声与笑声交织,将现场气氛推 向高潮。

在讲座前的记者专访中,王蒙 谈及当下短视频与碎片化阅读盛行 的现象,言语间不掩忧虑:"海量信 息看似拓宽认知,实则制造了一批 '浅薄万事通'——他们知道一切, 却缺少分析鉴别和深入思考,没有 自己的见解。"在他看来,这种"快速 浏览、懒于思辨"的阅读方式,正在 悄然侵蚀青年人的思维深度,"从长 远看,甚至可能影响一代人的心智 成长。"

对此,他开出"药方",呼吁年轻 人攻读经典:"读点'难啃'的书,像 打仗一样把它'攻'下来,比如古典 作品、专业书籍,甚至挑战外语原 著。思维越'费力',精神越强健。"

本周宁波晴雨交替气温趋稳

本报讯(记者孙肖)昨日迎来 谷雨节气,甬城正式进入暮春时 节。俗话说"清明断雪,谷雨断 霜",此时冬天的寒意已完全消 退,天气呈现"一路向暖"的态势。 虽然偶有冷空气滋扰,但气温波 动明显趋缓,就像泄了气的皮球, 不再像早春那般"上蹿下跳"。

据市气象台最新预报,本周 我市气温总体平稳。4月21日至 23日,最高气温维持在25℃~ 26℃之间,体感较为舒适;其余时 段最高气温略有回落,在21℃~ 24℃之间徘徊。最低气温方面,22 日至23日为17℃~19℃,其他日 子则在11℃~15℃之间。

天气方面,本周晴雨交替。今天 以阴到多云天气为主,局部地区有 阵雨或雷雨,夜里到明天将迎来一 次较明显的降水过程,全市阴有阵 雨或雷雨,雷雨时短时风雨较大,市 民出行需注意安全。

需要特别注意的是,今天早晨沿 海海面和沿海地区局部有雾,能见度 较低。今明两天沿海海面还将出现 7~9级的偏南转偏北大风,请海上作 业船只和沿海居民做好防范措施。

市气象台提醒市民,暮春时节 虽然天气渐暖,但昼夜温差仍较大, 市民要注意适时增减衣物。同时,近 期多阵雨性降水,建议随身携带雨 具,以备不时之需。

宁波"00后"回岛创业 "理想藏在故乡的海风与烤箱里"



吕郑可如在向顾客介绍新做的蛋糕。

(孙肖 陈驰

者 孙 肖 沈琼云

阳光打在"可以蛋糕"的玻璃 橱窗上,操作台前的吕郑可如手 握裱花袋,给一款粉色草莓蛋糕 做最后的装饰。架子上摆着当天 现烤的网红爆款:流心巴斯克、黄

这个2002年出生的姑娘,用 满屋子的甜香,开出了北仑梅山 岛上第一家"00后"当家的蛋糕

市政工程专业毕业的吕郑可 如,如今最擅长的却是计算奶油 打发时间。面对"专业不对口" 的调侃,她晃了晃手里的抹刀: "你看,给蛋糕抹面和工地抹 平,都要讲究手感均匀。"这个 笑眼弯弯的姑娘, 正在用年轻人 的方式重新定义"岛民生活"。

她选择回岛开店的契机也很 "00后"——因为发现"所学的 专业更爱招男生",加上家里恰 好在岛上有闲置店面, 但更深层 的原因藏在童年记忆里。

"妈妈每年中秋亲手做的流 心月饼,外婆家灶台上永远温着 的红糖发糕。那时候就想,将来 要是能天天研究这些甜蜜蜜的东 西该多好。"她说。

吕郑可如的蛋糕店的选址在 宁波大学梅山校区附近,除了大 学生,周边还有吉利汽车产业园 的年轻员工、宁波海洋研究院的

科研人员,他们让这个木质调的小 店成了"天然社交场"

'最忙的时候,外卖单子多到 要喊外婆来帮忙打包。"吕郑可如 介绍,爆款单品里藏着岛民的"暗 号",改良版的巧克力蛋糕里夹着 解腻的山楂酱,是听了理工科学生 的建议; 黄油年糕系列则是给本地 阿姨准备的"海岛下午茶"。

店里常能看到的有趣场景:穿 着潮牌的大学生、穿着厂服的企业 员工和拎着菜篮的阿姨邻座,各自 对着手机里的"小红书同款"蛋糕

创业半年,吕郑可如解锁了岛民 专属福利:社区工作人员主动帮她协 调漏水问题,隔壁海鲜面馆的老板娘 成了义务"试吃员",甚至有老顾客专 门画了卡通版店铺logo送她。

她说:"岛上的人会把善意直 接端到你面前。'

如今,她的微信群里有300多 '岛内甜食粉丝",有人会为了 一块新品蛋糕专门从北仑坐车过 来。而梅山岛正在修建的新高速收 费站,更像是一个隐喻——越来越 多像吕郑可如这样的年轻人,正在 重新发现小岛的价值。

一批批已经被预定的海苔肉松 蛋糕被装进印着"我行!"的包装盒 内。这个原本跟混凝土打交道的女 孩构筑的甜蜜空间试图证明一件 事:年轻人的理想生活,未必在远方 的高楼里,也可能藏在故乡的海风 与烤箱之间。

捐步众筹",一个老小区这样"变形"

记 者 沈天舟 通讯员 方晓斌 钱丹滢

花箱错落、草药飘香,居民亲手 栽种的枸杞与薄荷随风轻摆……这 是海曙集士港春华社区迪赛缘园小 区的春日美景。昨日,"美好家园·善 治花开"阶段性成果发布会在这里 举行,一部以"慈善+治理"为内核 的社区焕新故事就此铺展。

迪赛缘园小区常住人口约 2000人,小区绿地面积17781平方 米。一年前,这个有15年房龄的老 小区还存在人车不分流、卫生有死 角、绿化破损、居民参与社区治理积 极性不高等"通病"。

改变,源自去年7月的一场"30 天全民捐步"行动——"一路生花" 慈善项目,居民每走1000步便可为 社区公益慈善项目捐款1元,活动 激发了居民参与社区治理的热情。 通过居民步行"筹款",社区向宁波 雅戈尔慈善基金申请了15万元美 好家园慈善资金,为治理项目注入

如何将居民众筹的资金转化为 居民共享的社区治理成效?春华社



居民参与社区环境美化。

区选择从改善人居环境入手,用"微 更新"激发"大参与"。

"社区采购了70个花箱摆放在 主干道上,由各家庭自愿认领养护 并种植由缘集共富工坊捐赠的枸 杞、薄荷等中药材。"居民张华兵说, 这些花箱不仅美化了小区环境,还 筑起人车分流的物理屏障,一举两 得。

(沈天舟 方晓斌 摄)

"我们采用'专业资源导入+居 民自助管理'模式,既降低了绿化维 护成本,又提高了居民参与基层治 理的积极性,让家园得到'善治'。 春华社区党支部书记张传幸说。

慈善的触角还延伸至空间改 造:废弃凉亭变身"中药材种植基 地",旧石板铺设成"缘气全龄步 道",坍塌空地改造为"慈善打卡 点"……这些项目通过"居民提案众 筹+慈善基金配捐"模式落地,既盘 活了闲置资源,又让居民在参与基 层治理中凝聚共识。

如今,慈善基因正从"单向输 血"成长为"多方造血",为治理提供 可持续的内生动力,小区内的缘集 慈善商店便是生动写照。"我们组建 了社区微信团购群低价售卖农副产 品,每单提取0.1元注人社区慈善基 金,目前已为高龄老人、残障儿童等 弱势群体帮扶项目筹资超千元。"小 区业委会主任罗卫军说。

此外,居民还可通过参与儿童 托管、英语绘本馆低价开放课程等 公益服务赚取"慈善积分",用于兑 换社区福利,一条"商户反哺一基金 托底一积分循环"的慈善价值链已 然形成。

"基层治理如养花,需耐心培 土、持续灌溉。"张传幸说,"'一路生 花'的不仅是环境,更是共建共治共 享的幸福家园。"这场以慈善为纽带 的治理实践,不仅让老小区焕发新 生,更让居民从"旁观者"变身"参与 者","居民主理"让文明家园开出 "善治之花"。



"外卖送书" 激活知识消费新引擎

"没想到买书也能像点外卖 一样方便!"日前,在天一广场 附近上班的刘先生通过外卖平台 下单购书,很快就收到了心仪的 图书。在"4·23"世界读书日 来临之际,宁波市新华书店旗下 8家门店正式入驻饿了么、美团 平台,推出"线上购书+即时配 送"服务(4月19日《宁波日 报》民生版)。

宁波市新华书店8家门店入 驻外卖平台, 其现实意义在于, 不仅让读者购书变得像点外卖一 样方便快捷,而且激活了知识消 费新引擎。

移动互联网时代, 人们早就习 惯了"掌上生活", 网购、外卖成 为日常。便捷的下单方式和配送服 务,是"外卖送书"的最大亮点。 这种"线上购书+即时配送"服 务, 打破了原有购书模式的空间和 时间限制, 更加契合读者在网络时 代的购买和阅读习惯, 也提升了阅 读服务的便捷性与可达性。

"外卖送书"不单单是购书方 式的改变, 更是对知识消费场景的 重新定义。当前, 阅读已经融入人 们的工作生活, 通过外卖平台, 读 者可以在任何场景下获得书籍,让 阅读成为触手可及的美好,何尝不 是一件乐事?可以说,这种场景重 构,不仅会改变人们的阅读习惯, 更能重塑人们对知识的认知方式。

"外卖送书"亦是商业模式的 一次创新。多元化的经营策略、多 样化的服务模式,才能让传统书店 在激烈的市场竞争中保持优势。市 新华书店通过与外卖平台合作,借 助平台的流量优势拓展消费群体, 挖掘潜在的市场机会, 这体现的是 书店对市场变化的敏锐洞察, 也为 自身转型升级拓展了新的思路。期 待越来越多的书店入驻外卖平台, 以更多个性化、差异化的打开方 式, 让人们可以更亲近地感知书香 的芬芳。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮 箱 1871684667@qq.com)